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6. Gyakorlat
Exponencialis és egyenletes eloszlas. Eloszlastranszformaciok és varhaté érték folytonos esetben

. Hullécsillagra varva kémleljiik az eget egy kora augusztusi éjszaka. Tudjuk, hogy annak az esélye, hogy

az els6 20 percben latunk hullécsillagot 1 —e™ 3. Feltehetjiik, hogy egy hullécsillag észleléséig hatraléve
id6 nem fiigg az eddig eltelt id6 hosszatdl (azaz az eloszlas folytonos, 6rokifji). Mekkora eséllyel latunk
hullécsillagot az els6 6raban? Mekkora az els6é hulldcsillag észleléséig hatralévo id6 szérasnégyzete?

. Tegyiik fel, hogy egy adott mosogéptipus atlagosan 2 évig birja az els6 meghibasodasig, és az els6

meghibasodés id6pontja folytonos, 6rokifju eloszlast kévet. Mi a valdsziniisége, hogy az els6 3 év soran
nem hibasodik meg, ha tudjuk, hogy az els6 2 évben hibatlanul mikodott?

. Egy hibasan megirt szoftverben memoriaszivargas van, ami miatt idonként leall a program és tujra

kell inditani. A futdsidé két ledllas kozott éraban mérve exponencidlis eloszlast 1/10 paraméterrel.
Dominik délutan 4-kor, a munkahelyérdl vald tavozas elétt elinditja a szoftvert. Feltéve, hogy mésnap
reggel 8-kor, amikor visszatér a munkahelyére, azt tapasztalja, hogy még egyszer sem allt le a szoftver,
mi a valdsziniisége, hogy a délben kezdddd ebédsziinetig sem fog ledllni?

. Legyenek X és Y exponencialis eloszlasi valdszintiségi valtozok. Tudjuk, hogy X varhaté értéke két-

szerese Y varhaté értékének, tovabbd, hogy 3P(X > 1) = 2P(Y < 1). Mennyi X varhato értéke?

(Vizsgakurzus vizsgdja, 2025.06.26., 5. feladat) Egy bizonyos bankfiokban a varakozasi id6 folytonos,
orokifju eloszlast kovet. Azt is tudjuk, hogy e~? annak a valésziniisége, hogy egy iigyfélnek legaldbb
egy orat kell varnia. Harom barat, Adam, Betti és Cili meglatogatjak ezt a bankfidkot kiilonbozé ids-
pontokban. Tegyiik fel, hogy a varakozasaik id6tartamai (egyiittesen) fiiggetlenek. Mi a valdszintisége,
hogy harmuk kézil legalabb kettének kell legalabb fél érat varnia?

. Dobjunk egy szabdlyos dobdkockaval, jelolje az eredményt X. Adjuk meg Y = | X — 3| eloszldsfiiggvé-

nyét. Hatdrozzuk meg az [;°(1 — Fy (y))dy és az E(Y) mennyiségeket.
Egy X folytonos valdszinliségi valtozo slrtiségfiiggvénye

2z, hal<z<a,
fxt T — o
0, egyébként,

ahol a > 0 egy alkalmasan valasztott konstans. Hatdrozzuk meg a értékét. Atlagosan mekkora X?

. Egy benzinkt izemanyagtartalyat hetente teletoltik. Jelolje X a heti fogyasztédst (szdzezer literekben),

melynek striségfiggvénye: 4
5(1—z)" ha0<z<1,

fxoae { 0 egyébként.

Mekkora legyen a tartaly kapacitdsa, hogy annak a valdszintisége, hogy a héten kifogy az lizemanyag,
kisebb legyen 0,05-nél? Mekkora az dtlagos heti fogyasztas?

10.

11.

_ 1

. Legyen X siiriiségfiiggvénye fx(z) = 57 ha 0 < z < 1 és 0 egyébként. Legyen Y = XV X.

a) Hatdrozzuk meg X eloszlasfiiggvényét.

b) Hatarozzuk meg Y eloszlasfiiggvényét.

c¢) Hatarozzuk meg Y stirliségfiiggvényét.

d) Hatarozzuk meg E(Y)-et az Y siirliségfiiggvényével szamolva.
e) Vezessiik le E (Xv/X)-et az X stirtiségfiiggvényével szamolva is.

Legyen X ~ Exp (A) és Y = X2. Adjuk meg Y sfirliségfiiggvényét és varhaté értékét.

Legyen X ~ U (0;1), illetve Y = v2X, V = In4 és Z = arctg(X). Adjuk meg Y, V és Z sfirfiség-
figgvényét.
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12. Az auték fogyasztdasat Amerikdban mérfold /gallon-ban (mpg) fejezik ki, azaz megadjik, hogy hény
mérfoldet tesz meg a gépjarmii egy gallon tizemanyaggal. Eurépaban, mint ismeretes, a fogyasztast
liter /(100 km) forméban adjak meg. Egy autérdl tudjuk, hogy az X mpg fogyasztasat az fx stlirliség-
fiiggvény jellemzi. Hogyan kell transzformalnunk fx-et, ha attériink a liter/100km skalara? (1 mérfold
= a km, 1 gallon = b liter, ahol a = 1,609 és b = 3,785. Feltehetjiik, hogy az Fx eloszlasfiiggvény
minden pontban differencialhaté, ahol nem 0 az értéke.)

13. (PPZH 2023.12.11., 5. feladat) Egy X valésziniiségi valtozé eloszlasfliggvénye

0, ha z <1,
Fx(r)=1{%2? -1 hal<z<2,
1, ha x > 2.
(a) Hatarozzuk meg X siirtiségfiiggvényét. (b) Hatérozzuk meg X varhato értékét.

(c) Legyen Y egyenletes eloszlasi az (1, 2) intervallumon. Bizonyitsuk be, hogy barmely k € {1,2,...}
esetén teljesiil, hogy 3 E(X*) = E(Y* ).

Az aldbbi feladatok kéziil eléaddson fog néhdny szerepelni:

14. Legyen X exponencialis eloszlast valészintiségi valtozé, amirél tudjuk, hogy P(X > 3) = e~ 6.

a) Mi X eloszlasanak paramétere (\)? b) P(X <2)=? c) E(X) =7

15. Az M3-as metron egy almos utas elalszik, majd egy, a 16,4 km hossziisdgii metrévonalon taldlomra
valasztott pontban ébred fel. Jelolje X a felébredés helyének a vonal egyik végallomasatol (legyen
ez mondjuk esetiinkben K6banya-Kispest) vald tavolsagat, X tehéat egyenletes eloszlasi valdsziniiségi
valtoz6. Hany kilométer X szérasa? Es mi lenne a valasz, ha az M3-as metré helyett egy masik,
ugyanilyen hosszisagu metrévonallal kapcsolatban kérdeznénk ugyanezt?

16. Az egységnyi oldali négyzet két dtellenes oldalan taldlomra valasztunk egy a és egy b pontot. Jeloljiik
X-szel a két pont tdvolsdganak négyzetét. Atlagosan mekkora X7

17. A (0,1) intervallumban kijel6liink harom pontot véletlenszertien. Jelolje Y a kézépsé pontot. Mennyi
Y varhaté értéke?

18. Legyen az X valdsziniiségi valtozé eloszlasfiiggvénye x — Fx(x). Fejezziik ki az alabbi valészintiségi
valtozdk eloszlasfliggvényeit F'x segitségével:
a) Y =max{0; X} b)Z=-X ¢)V=|X| d) W =min{0;—X}.

IMSc 6. Szimulaljunk az el6addson tanult médszerrel (tetszéleges programnyelven vagy téblazatkezelében) 100
db fiiggetlen valdszintliségi valtozot, amelyek eloszlasfiiggvénye a 13. feladatban szereplé Fx. Adjuk
meg a szimuldcié médszerét is (pontosan hogyan kell transzformalni az U(0;1) eloszldsi valtozdkat,
hogy Fx eloszlasfiiggvénytieket kapjunk). Mekkora a kiilonbség a P(X < 1,2) valdszintiség és a 100
kapott érték kozil az 1,2-nél kisebb elemek aranya kozott? Hatdridd: 9. héten a szokdsos iddpont.

Eloszlés neve \ Jelolés \ Ran(X) \ Fx(t) \ px (k), fx(t) \ E(X) \ D?(X) \
indikdtor 14 {0,1} px(0)=1-p,px(L)=p | p p(1-p)
Bernoulli B(p) (p=P(A4))
binomialis Bin(n;p) | {0,1,...,n} (Z)pk(l —p)nk np np(l—p)

Poisson Pois(A) | {0,1,2,...} ’}c—’:e’A A A
geometriai Geo(p) {1,2,...} (1—p)1p % 11)_2”
egyenletes U(a;b) (a;b) =% (ha te(asb)) 7 (ha te(asb)) “T'H’ (bI§)2

exponencialis | Exp(\) [0; 00) 1—e M (ha te(0;00)) e (ha te(0;00)) : =




